
Version web : https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/9/questions/QANR5L9QE280

ASSEMBLÉE NATIONALE
9ème législature

Agroalimentaire
Question écrite n° 280

Texte de la question

M Alain Richard attire l'attention de M le ministre de l'agriculture et de la foret sur le probleme suivant : la
federation nationale des editeurs de journaux a remis le 22 fevrier 1988 un rapport a l'Unesco sur les progres
realises dans le developpement du kenaf comme nouvelle source de pate a papier journal. Ce rapport precise
que deux experiences portant d'une part sur la fabrication du papier, et, d'autre part, sur la production de la pate
a papier a partir du kenaf, plante d'Asie, ont ete faites en Amerique. En effet, le kenaf presente des
caracteristiques physiques qui en font une bonne matiere premiere pour la papier journal. Les longues fibres de
sa tige offrent la resistance et la durabilite permettant au papier journal de resister a l'epreuve des presses ultra-
rapides sur lesquelles il defile. Les resultats de ces experiences ont donc ete tres bons et le projet de
construction d'une usine de 23 000 tonnes au Texas est en bonne voie. Ce rapport precise que « les essais les
plus recents prouvent que la pate du kenaf produit du papier journal dont la qualite est egale a celle de la
meilleure production canadienne de serie, faite a partir de diverses sortes de bois. Par ailleurs, les
comparaisons faites avec du papier journal produit a partir du pin du Sud demontrent une superiorite du kenaf
d'environ 15 p 100 sur presque tous les plans ». En consequence, il lui demande quels moyens il compte mettre
en oeuvre pour encourager le developpement de la production de kenaf dans les DOM-TOM, qui rassemblent
les conditions climatiques necessaires, afin de contribuer, d'une part, au developpement economique de ces
regions, et, d'autre part, pour reduire le deficit de la France en pate a papier journal.

Texte de la réponse

Reponse. - L'honorable parlementaire, se referant aux experimentations menees aux Etats-Unis d'Amerique et a
la construction d'une unite de production de 230 000 tonnes de pate au Texas a partir de kenaf, a souhaite
connaitre les possibilites de mener dans les DOM-TOM des projets de nature semblable destines a reduire le
deficit de la France en papier journal. Le kenaf a deja fait l'objet d'etudes agronomiques et technologiques par
certains instituts de recherche francais. Les proprietes papetieres de cette plante annuelle sont reelles et, sur ce
plan, l'emploi d'une pate pure ou issue d'un melange avec de la pulpe de bois est techniquement tres
encourageant. Les exigences agronomiques d'une telle production, encore peu repandue pour l'objectif pate a
papier, ont ete precisees en metropole et etudiees ponctuellement en outre-mer francais ou les conditions
climatiques sont plus favorables, sans pour autant que les autres conditions naturelles necessaires a une
production industrielle soient partout reunies. La poursuite de l'experimentation agricole et des etudes des
conditions d'une production economique est souhaitable. L'examen avec des investisseurs des possibilites de
debouches dans l'industrie de la pate et du papier devra prendre en compte la realite et les contraintes des
marches regionaux. Le marche national devrait beneficier de nouvelles ressources en bois importantes resultant
de la politique de reboisement, financee notamment par le Fonds forestier national depuis 1947, et dont la
valorisation s'imposera dans les prochaines annees.
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